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e nella eguagl ianza per t u t t i : la t e r r a che 
d e t t e alla scienza ed a l l ' a r te il genio di 
Laplace , di Voltaire, di Molière, di Réclus, 
di Victor Hugo, di Pas teur , e che sui campi 
di Solferino cont r ibuì col suo sangue a ri-
sca t t a rc i dalla t i r ann ide de l l ' aborr i to te-
desco. ( A p p l a u s i all'estrema sinistra — Ru-
mori). 

La nos t ra giovinezza è s t a t a n u d r i t a 
dal la c u l t u r a f rancese : le nos t re anime vi-
b rano al l 'unisono con quelle dei nostr i f ra -
telli d 'o l t r e Alpe, nella comunione delle 
s impa t ie e delle idea l i t à : gli i ta l iani fu rono 
colà sempre celebrat i , ed ascesero alle più 
g rand i altezze civili. (Approvazioni). 

È n a t u r a l e quindi che, non os tan te t u t t o , 
noi ci sent iamo t rasc inare verso la F r a n c i a 
l iberat r ice , e piìi n a t u r a l e ancora che il 
nos t ro popolo nel t empo stesso gridi : Ab-
basso la guerra, e Viva la Francia! (Ap-
plausi all' estrema sinistra —Rumori a destra). 

Onde noi socialisti, non po t endo con-
t r a s t a r e t a l i sent iment i , che hanno profonda 
ripercussione nel l 'animo nostro, senza inco-
raggiare , e t a n t o meno inc i tare il Governo 
ad in t e rven i r e a f a v o r e della F ranc ia , ci 
c red iamo in grado di po te re a f fermare che, 
per le ragioni opposte a quelle per le quali 
insorgeremmo nella ipotesi cont ra r ia , guar -
de remmo con s impat ia se, col concorso an-
che del l ' I ta l ia , fosse assicurata la v i t to r ia 
della Trip lice intesa, perchè sa rebbe i l t r ionfo 
della democraz ia sociale, la d i s f a t t a del 
mi l i tar ismo dissanguatore . 

E così anche ques t ' a l t r a vol ta il socia-
l ista sarebbe di accordo con l ' i ta l iano, 
poiché, v incendo la democrazia, v incerebbe 
il p ro le t a r i a to , che sot to il suo regime po-
t r ebbe t r a n q u i l l a m e n t e svi lupparsi , e con-
seguire quelle finalità, che sono c o n t r a s t a t e 
da t u t t i i reazionari palesi od occult i . ( Ap-
provazioni). 

Ho finito; ma pr ima, onorevole Sa landra , 
consent i temi che vi r ivolga u n ' a l t r a paro la . 
(Vivi rumori). Voi, conchiudendo il vost ro 
discorso bello, ma scaltro, g ius t amen te a-
ve te i nvoca t a la concordia confo r t a t r i ce 
del popolo, mai necessaria come in quest i 
gravissimi momenti . Orbene, se volete real-
men te o t tener la - senza r inunziare per que-
sto ad a lcuna nos t ra d i re t t iva - e l imina te 
le cause della discordia: da t e l ' amnis t ia . 
(Applausi vivissimi all' estrema sinistra — 
Molti deputati si congratulano con l'oratore). 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole presidente 
del Consiglio ha faco l t à eli dichiarare quale 
degli ordini del giorno acce t t a . 

J S A L A N D R A , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. Onorevoli colleghi, avrei 
des idera to non esservi cos t re t to , ma gli 
ul t imi discorsi, in ispecie quello dell 'onore-
vole Altobell i , mi obbl igano a dire una 
parola di sincero rammar ico per le poco 
misura te espressioni che alcuni degli ora-
tor i hanno avu to nel giudicare del g rande 
confl i t to in te rnaz iona le in cui t u t t o il 
mondo è t r avo l to , e delle Po tenze , che vi 
sono impegna te . (Approvazioni). 

L ' I t a l i a riconosce i merit i e le qua l i t à 
di t u t t i i popoli civili e sa che t u t t i hanno 
con t r ibu i to al progresso del mondo e della 
cu l tu ra , ma nel P a r l a m e n t o i ta l iano un 
solo sent imento è comune a t u t t i : l ' amore 
per la p a t r i a . ( Vivissimi e generali applausi) 
uno solo dev'essere il nost ro grido : Viva 
l ' I t a l i a ! 

(I deputati sorgono in piedi applaudendo 
lungamente e ripetutamente; e gridano: Vi\ a 
l ' I ta l ia!) . 

Ed ' ora mi pe rme t t a la Camera u n a pa-
rentes i di c a r a t t e r e personale. 

L 'onorevole Ciccott i si è spesso r ivol to 
a me e ha da to dei giudizi sulla mia per-
sona, sulla mia ab i l i t à ( l 'onorevole Alto-
belli ha anche pa r l a to di scaltrezza), e si 
è posta la quest ione se io mer i t i la fiducia 
della Camera , e se abbia pa r l a to in modo 
più o meno chiaro. 

Onorevole Ciccotti , vorre i pregar la di 
el iminare la mia povera persona da questo 
d iba t t i t o . . . 

CICCOTTI. Non ho inteso di sollevare 
un f a t t o personale ! (Oh! oh! — Rumori). 

S A L A N D R A , presidente del Consiglio, 
ministro dell' interno. Onorevole Ciccotti , 
noi siamo ombre che passiamo, siamo stru-
ment i del f a to al servizio del nos t ro paese. 
Chiunque fosse in questo m o m e n t o al no-
stro posto non po t r ebbe res tarvi senza la 
piena fiducia della Camera, e quindi u n a 
sola questione può oggi farsi : se cioè noi 
mer i t i amo o non mer i t iamo questa fiducia; 
in questo m o m e n t o non può senza danno 
del Paese giudicarsi d 'a l t ro . Lasciamo dun-
que da pa r t e , onorevole Ciccotti , la mia 
persona. (Commenti). 

Mi sono s t a t e r ivol te mol te domande 
allo scopo di specificare questa o quella 
p a r t e delle mie precedent i dichiarazioni ; 

j si è de t to che le mie dichiarazioni sono 
j s ta te sibilline. (Commenti). Invece a me 
j pare che le mie dichiarazioni sieno s t a t e 
| chiarissime e credo di avere avu to il con-
I senso della g rande maggioranza del paese 


